

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'75 »
Número suelto. 0'15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO SEMANAL, POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRICION

En la redacción: Puerta Nueva, número 14.
No se devuelven originales aunque no se publiquen.
Toda la correspondencia al Director.

EL DIA

URGE EL REMEDIO

La Nación española se encuentra dominada por una situación liberal en el nombre, presidida por un funesto personaje el cual se llama Sagasta, que hace crisis ministeriales cuando tiene necesidad de acallar alguna *discrepancia* que se le presenta, y cambia de nomina á políticos importantes como Albareda y León y Castillo, sin consideracion ni respeto á las fuerzas que le apoyan.

Esto implica miedo de presentar ante la Corona ó el Parlamento una crisis, no sea que diera al traste con toda la situación; lo cual manifiesta un vicio que á todo trance conviene desaparezca, por el respeto que todos vienen obligados á tener á la Corona y á los cuerpos Colegisladores.

El verano último, cuando se estaban ventilando cuestiones de suma importancia, cerró las córtes precipitadamente, y huyó bajo el pretexto de descansar de las fatigas que le proporcionan el alto puesto que ocupa, y de nuevo se presenta convencido del peligro en que se encuentra, y que no sabe como poder evitar.

Así es que como no camina por un derrotero fijo, sino que marcha á la aventura, sin resolver cuestiones de trascendencia con criterio práctico, la inmoralidad con-

de, divulgando el escándalo, y sus amigos mas íntimos, los que daban prestigio al partido liberal, tienen que separarse de él, declarando roto todo vínculo, por no hacerse solidarios de tan desastrosa marcha administrativa.

Por complacer á personajes influyentes que han engrosado sus filas por razones que no son ahora del caso expresar, dá entrada en el ministerio á políticos como el Sr. Puigserver, que consigna en el preámbulo de su proyecto de arrendamiento de tabacos que no considera que el arrendamiento sea un sistema perfecto, *ni aun siquiera conveniente en épocas normales*, y no obstante insistió en su ruinoso proyecto, haciendo la aprobacion en vista de la guerra que le hacían personalidades importantes de la situación, cuestion de gabinete.

El Sr. Moret, esa caja de música, cuando estaba en la oposicion, decía *que no cabe hacer pesar un impuesto sobre una industria que empieza ó que atraviesa un período crítico*, y hoy que disfruta las delicias de una cartera, no solamente sostiene el impuesto que estableció el señor Gos-Gayon, sino que se calla como un muerto transigiendo con todo lo que agobia la industria y el comercio, y hasta establece nuevos contratos onerosos que contribuyen á aniquilar y

arruinar al país contribuyente.

Los políticos que hoy nos gobiernan, tienen suficientemente probado su volubilidad é inconsecuencia.

Sostenían en la oposicion que habia necesidad suprema de que fueran poder, porque el país estaba ávido de moralidad, y á mayor abundamiento sacarlo del marasmo en que yacía, y han venido á aumentar nuestras aficciones con su desacertada marcha administrativa, y en vez de corregir la inmoralidad, se ha recargado el cuadro con las llamadas irregularidades cometidas en la administracion ultramarina, y en algunas provincias de la península.

El gobierno actual ha venido á aumentar de tal modo la situación de este esquilmado país, que no es posible continuar de esta manera, por que sobre la riqueza industrial y agrícola se han amontonado tantos impuestos y tan crecidos, que el contribuyente, no solo no puede sufragar la calamidad de tribuciones que encima le han caído, sino que ni aun siquiera le dejan medios para poder atender á las primeras necesidades de la vida, contemplando el gobierno con glacial indiferencia la destruccion del país, y su total ruina.

Y no se nos quiera argüir diciendo que pecamos de exagerados efecto de nuestra parcialidad, porque lo paten-

tiza la exorbitante contribucion en que se halla gravada la riqueza territorial é industrial, y hay poblaciones que se exige al contribuyente por consumos el 70 por 100 de lo que pagan por territorial. Así es que hay pueblos que emigran sus vecinos á millares, habiendo algunos de aquellos en donde no ha quedado un solo habitante.

Es posible pueda continuar este orden de cosas? ¿Puede vivir la sociedad española bajo la tutela opresora de un gobierno que no atiende con solícito cuidado á protegerla, antes al contrario, poniendo los medios para que sucumba y muera por consuncion?

Esta inmoralidad y esta situación alarmante en que vivimos, ¿puede constituir el estado permanente de un pueblo?

La autoridad del Jefe del gabinete está derrotada, y hoy dia se la mira como un obstáculo para salvar los intereses generales del país; no puede continuar ejerciéndola por más tiempo en las esferas gubernamentales; la opinion reclama con urgencia que se establezcan medios prácticos y útiles para que la sociedad española recabe su bienestar perdido; con hipócritas promesas que nunca llegan al terreno de la práctica, no se rehabilita la sociedad; se hace preciso, urgente, implantar las reformas que tanto reclama el

país y que espera con ansia, y para la realización de las reformas, tiene necesariamente que suceder un cambio de decoración, nueva escena política, en una palabra, no puede implantarlas otro que el partido que lleva incrustado en su escudo con letras de oro, la protección decidida en todo lo que concierne al país, El Liberal Reformista.

SUETOS Y NOTICIAS.

El jueves en la mañana falleció víctima de la terrible enfermedad del crup, un niño de nuestro querido amigo y correligionario D. Matías García Sánchez.

Acompañamos en su justo dolor á la familia de tan querido amigo, y deseamos tenga toda la resignación cristiana que se necesita para soportar tan rudo golpe.

Desgraciadamente los trabajos practicados por el vecindario de Yecla, encaminados á no presenciar el triste espectáculo de levantar un patíbulo para que tenga efecto la sentencia rescida en un reo, no han dado resultado satisfactorio.

El pueblo de Yecla probablemente, presenciara el repugnante espectáculo de ver morir en afrentoso patíbulo á uno de sus vecinos.

Quiera Dios que todavía pueda conseguirse el indulto.

Nos dice «El Diario» que EL DIA le acusa de no haber dicho nada de la elección de la acequia de Almoradí, y á correo vuelto informa de las personas nombradas para desempeñar los cargos de Síndicos y Electos respectivamente.

Nosotros caro colega nada absolutamente hemos dicho, ha sido D. Tomás Soler, por consiguiente á este señor es á quien debe dirigirse, y á quien debió ya haberle contestado.

Pero ya que el colega nos hace hablar respecto de una cuestión súcia de suyo, le diremos que nadie duda de la honradez

y probidad de las personas nombradas para representar el acueducto de referencia, pero se nos ocurre una pregunta que dada la amabilidad del colega procurará satisfacerla.

Tiene la bondad de decirnos qué número de tahullas son de propiedad de D. Tomás Peral en el expresado acueducto?

Por que al ser nombrado Electo debe tener propiedad, y como ignoramos que la tenga, apreciaríamos si no lo toma á mal el colega, de las explicaciones necesarias.

Quedamos esperando.

¡Ah! se nos olvidaba. Diga también la propiedad que posee D. José Gil en esta huerta.

Recordarán nuestros lectores pusimos en su conocimiento que casa del primer teniente alcalde se verificó una reunión con el objeto de constituir una sociedad para la traida de aguas á la población; y también recordarán digimos, que dudábamos del éxito de la empresa, toda vez que se trataba de introducir una mejora de relativa importancia para Orihuela.

Efectivamente, la sociedad quedó constituida, y en el jueves inmediato presentó D. Lorenzo García, individuo de la misma, una respetuosa exposición al ayuntamiento, solicitando la concesión necesaria para realizar el fin propuesto por la sociedad.

Han trascurrido tres semanas ó cuatro, y el ayuntamiento no solo no ha formulado acuerdo alguno, sino que la instancia yace hacinada entre los innumerables legajos del archivo municipal.

La presentación del documento de referencia, ha venido á patentizar y á poner de relieve los antagonismos que existen entre las huestes fusionistas de la localidad,

¿Quién había de suponer que una instancia que se presenta al ayuntamiento por un ciudadano honrado solicitando se le conceda permiso para introducir una gran mejora en la población, había de ser la manzana de discordia que introdujera nuevo pugilato entre la grey fusionista?

Nada, para cosas fenomenales, tiempos fusionistas.

Ha llegado á esta población D. Casimiro Wolsi, el cual según tenemos entendido se propone dar algunas funciones, estableciendo el circo ecuestre en los terrenos incultos que existen contiguos á la glorieta.

Ha sido nombrado auxiliar de la Caja de Reclutas de esta zona militar, con objeto de ayudar en los trabajos del próximo sorteo, nuestro querido amigo el capitán D. Manuel Grau del Castillo.

«La Crónica» terminó por fin su pastoral sobre el duelo y en su último número emprende con otro *trabajito* (copiado también) que por las trazas ocupara algunos números.

Este semanario enciclopédico es una verdadera *hormigueta*.

La difteria.

La polémica sobre las medidas sanitarias que este periódico ha venido reclamando para hacer frente á la difteria y que sostenía nuestro querido compañero de redacción el Dr. Codina, y el Dr. Sarget en nombre de la autoridad en «El Diario», puede decirse que ha terminado con una carta del Dr. Sarget, publicada en el número 399 del colega fusionista, en que emplaza á nuestro querido amigo á discutirla si lo cree conveniente en la Academia científico-literaria.

El Dr. Codina para quien es inmerecido honor el que se rete á un duelo científico ha aceptado, y en su aspecto científico se discutirá esta noche la difteria en aquel centro; según nuestras noticias la sesión estará sumamente concurrida y animada, la atención del público se ha fijado en lo que el mismo «Diario» llama cuestión de el día, y es posible tomen parte en la cuestión no solo los doctores *desafiados*, sino algún otro distinguido médico de la población.

EL DIA no puede menos de congratularse del aspecto que esta cuestión ha tomado; patente pone de manifiesto lo justo de las medidas que reclamaba y que en la prensa no han podido ser desmentidas, y al no serlo, han probado que eran las que la ciencia indica y las que una autoridad

menos apática hubiera hecho tiempo adoptado.

La redacción de nuestro periódico felicita al Dr. Codina por el éxito que sus artículos han alcanzado, y le desea el mismo esta noche en la Academia.

Hasta que en aquella sociedad se depure y ventile esta discusión, EL DIA se cree obligado á no hablar de difteria ni medidas sanitarias, pues sería poco noble habiendo el Dr. Sarget trasladado la discusión á un centro científico y siendo esta aceptada, influir en la opinión en ningún sentido.

Cuando termine seguiremos criticando lo que digno de censura sea, y celebraremos que la luz llegue á los ojos de las autoridades y poder tributarles un aplauso.

El sábado próximo tendrá lugar, en el local de costumbre, el sorteo de los mozos del presente reemplazo correspondientes á esta zona.

En el consejo de Ministros celebrado el 29 del próximo pasado mes se aprobó entre otros asuntos, un expediente sobre la forma de realizar los pagos que afectan al tesoro español en el extranjero, y otro relativo á una carretera de la provincia de Alicante de Orihuela á Balsicas.

De manera que satisfecho el correspondiente pago al contratista, entendemos que muy pronto deben empezarse los trabajos de la indicada carretera desde San Gregorio á Bigastro.

Falta y mucha hace este camino.

Leemos en «El Resumen»:

«Esta tarde se ha constituido en nuestras oficinas una comisión del Juzgado del Este, para proceder, en virtud de nueva querrela del alcalde de Málaga al secuestro del molde y ejemplares del número de «El Resumen» correspondiente al día siete de Noviembre.

Sentimos de todas veras el percance del colega.

El pueblo de Rafal y algún otro, según tenemos entendido, tratan de segregarse dejando de tener jurisdicción municipal, anexionándose según los deseos del vecindario, á Orihuela.

Antiguamente todas las barridas que contaban con la insignificante cantidad de 50 vecinos procuraban hacerse independientes, efecto de las escasísimas tributaciones impuestas; hoy por el contrario, como los tributos son excesivos y no pueden sufragarlos en manera alguna los pueblos de escaso vecindario (ni aun los de mayor número) solicitan la segregación, para ver de consagrarse únicamente á atender á lo más preciso para la vida, y dejarse de administrar los intereses comunales.

Qué tiempos y que época estamos atravesando; y si Dios no pone pronto remedio á la horrible crisis que atraviesa España, sobrevendrá la emigración general, y se quedarán los que gobiernan como el guardián del cuento.

En la última sesión celebrada, por nuestro nunca bien ponderado municipio fusionista, se acordó, entre otros asuntos, invertir la fianza de Mr. Gibbons en adquirir un microscopio, algunas columnas de hierro (que sostengan la situación) etc., etc.

Problema.

¿Cuántos Mrs. Gibbons necesitaría la situación, en este país, para mejorarlo?

Con muchos.... puede....

¡Puede!

Las cortes se han abierto, y el gobierno que ha demorado su apertura cuanto le ha sido dable, ha entrado en la calle de amargura; mucho dudamos pueda salir de ella, y si sale, será sufriendo grandes descalabros.

Varios diputados y senadores se hallan preparados lanza en ristre para acometerle con sin igual denuedo, y difícilmente podrán ser restañadas las heridas que les produzcan, porque los golpes serán certeros, así es que las lesiones por precisión tienen que ser mortales.

Que la legislatura que ha empezado, ha de ser sumamente laboriosa es indudable, el mismo Sr. Sagasta lo ha expuesto ante la reunión habida en los salones de la presidencia, y que es probable, casi seguro, que el actual ministerio no la termine, también estaremos quizás en lo cier-

to al permitirnos aventurarlo; pues esto se desprende lógicamente del estado de decadencia y falta de autoridad en que se encuentra la situación política que representa el Jefe del gabinete.

El tiempo que es el mejor testigo nos dará la razón.

La diputación provincial ha concedido una transferencia de 15000 pesetas con destino á una leprosería,

Buen puñado son tres moscas.

Hartaté comilon. Se salvó el país con la transferencia de la diputación.

El jueves por la mañana salió para Madrid nuestro querido amigo particular D. Francisco Ballesteros, Jefe del fusionismo local, con el fin de orillar ciertas cuestiones de interés para la localidad.

¡Si habrá ido á traer mas agua apesar del temporal!

El ciclón que anunciaron los astrónomos ha tenido confirmación, el cual se ha presentado acompañado de inmenso aguacero.

El ciclón ya parece ha cesado, no así la lluvia que continúa tan pertinaz como en un principio la cerrazón es la misma, y por lo tanto es posible continúe aun lloviendo en abundancia.

Grandes han sido los desperfectos ocasionados por el terrible huracán; tan devastador elemento ha dejado á su paso por esta región memoria de los destrozos que ha producido, en particular en nuestra huerta; porque no solo ha dejado pocas naranjas en los árboles, sino que muchas barracas las ha dejado desprovistas del material que las cubre.

Ahora solo nos faltaba una inundación, pues el río aumenta su caudal de agua, y si no cesa de llover por las vertientes que á él afluyen, es posible tengamos que lamentar nuevas calamidades, á las muchas que ya pesan sobre este desventurado país.

No lo quiera el cielo.

Nuestro querido amigo D. Pedro Benimeli, Jefe de Fomento de la provincia de Murcia, ha

sido trasladado con idéntico cargo, á la de Zamora.

De nuevo nos suplican algunos fumadores, que llamemos la atención de la compañía tabacalera, á fin de que procure se sirvan las expendedorías de buen tabaco, pues el que se haya de venta más que tabaco es estricnina.

Los consumidores de este ramo han salido perjudicados con el arriendo verificado por el gobierno; de mala calidad era antes, pero ahora es detestable.

Las operarias también han sufrido detrimento en sus intereses, porque la empresa hace economías á fin de obtener mayores rendimientos, y claro es que quien paga siempre los vidrios rotos es, *Juan pobre*.

Pero mire usted, que es desgracia la de este gobierno.

No pone mano en una cosa que no cometa un disparate.

S. M. la Reina Regente perdió un alfiler de brillantes desde el trayecto que media y que tuvo que recorrer, de el palacio Real, al Senado.

El distinguido hombre público Excmo. Sr. D. Francisco Romero y Robledo se encuentra hace algunos días en cama molestado por un fuerte catarro; y por cuya causa, no ha podido asistir á la inauguración de la apertura de las cortes.

Celebraremos su más pronto restablecimiento.

Por el correo interior recibimos la siguiente carta:

Sr. Director de EL DIA.

Muy señor nuestro: Con suma complacencia hemos visto la campaña que EL DIA viene sosteniendo para que se tomen medidas higiénicas que impidan el desarrollo de la difteria; ver morir un hijo y de esa enfermedad, es el mayor tormento porque puede pasar una madre, y ninguna de nosotras ha podido librarse de pagar un tributo á tan mortal enfermedad, porque conocemos mejor que nadie el dolor que la pérdida de un hijo causa, somos las primeras en

ponernos al lado de ese periódico en esta cuestión que para nosotras es la más importante de cuantas en el mundo puedan existir, pues para una madre lo primero son sus hijos.

Aunque la campaña que Vds. han emprendido les crée enemistades, prosigan Vds. con fé y entusiasmo en ella, que allá donde esté una de nosotras, tendrán una valerosa aliada.

Felicitemos á esa redacción y le deseamos el mejor éxito en sus empresas y principalmente en la hoy planteada, en la que son sus más ardientes partidarias.

Varias madres de familia.

Es para nosotros motivo de grata satisfacción la anterior carta, y si hoy abrimos un paréntesis en la cuestión sanitaria, en cuanto termine la discusión pendiente en la Academia con uno de nuestros redactores, lo cerraremos.

Confíen las señoras que nos han escrito en que tan capital asunto pese á quien pese insistiremos uno y otro día, que si como ellas dicen nos crea enemistades, en cambio nos conquistará su afecto, y satisfacemos una necesidad de nuestra conciencia, la ha de hacer bien.

Mucho dudamos consigamos nuestro objeto, pero despues de cuanto sobre la difteria se ha escrito no podrán seguramente las autoridades alegar ignorancia en el asunto.

El sujeto que fué herido el domingo último se ha agrabado bastante, hasta el punto de temerse por su vida.

La herida de sable que tiene en el cuello y otra en la cabeza es la que hace inspirar serios temores.

A los desperfectos causados por el reinante temporal, relatados por nuestro apreciable colega «El Diario de Orihuela», hay que agregar varios, ocurridos en esta ciudad. En la calle de la Acequia, y en una casa propiedad de la viuda de Moreno se han hundido los techos; otro en la misma calle de menor cuantía; el secular árbol del patio de la casa de Doña Elisa Romero ha sido arrancado

y Dios quiera paren aquí los resultados del temporal reinante.

VARIEDADES.

EPÍGRAMAS.

Al cristal de una fuente
se mira Rosa,
la belleza del rostro
se vé en las ondas;
y la del alma....
el cieno de su fondo,

tambien retrata.

Apostrofaba un paciente
á un mozo de barbería,
que en vez de sacarle un diente
le extrajo tres.... y la encía.

—Que se calle mejor es,
dijo el mancebo risueño,
porque si lo sabe el dueño....
querrá cobrarle los tres.

Si madrugas, Dios te ayuda,
dice á su hijo Medrano,

y éste contesta:

En la duda me atengo el dicho
(vulgar
aunque *el madrugar es sano;*
No por mucho madrugar,
amanece más temprano.

A. GARCÍA MONTALBAN.

Servicio Telegráfico

DE
EL DIA.

Madrid 3.—(6 t.)

Reina grande agitacion París

á consecuencia de haber retirado dimision Mr. Grevy.

Témese alteracion orden público.

Madrid 3.—(7 t.)

Grevy presentado dimision.

Freycinet mayoría.

Reformista protestan eleccion mesa, incidente ruidoso.

El Corresponsal.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor 37.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

De cadenas de hierro. Las mejores que se conocen por su construcción y solidez.

DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE LA
VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR
ASPE

Representante de la casa en esta poblacion, Juan Ramos, Vallet, 1.

EL SIGLO

ALMACEN DE GÉNEROS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS

DE

ANTONIO ORTIN CORTÉS

23, MAYOR, 23,

ORIHUELA.

Visiten las señoras los grandes almacenes de EL SIGLO.

23, MAYOR, 23.

AVISO

En la calle del Rodeo se componen paraguas, sombrillas y abanicos. Tambien se entelan, y se venden puños de estopa

NO EQUIVOCARSE, RODEO, 25.

Manuel Perez, entendido por MAICO.

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Colegiado-Justiniano-5-2. Madrid.

LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
SOBRE LA VIDA

Establecida en Paris, 8, CALLE DE PELETIER, 8,
desde el año 1865.

VIGILADA POR EL GOBIERNO FRANCÉS.
Autorizada en España por R. O. de 15 Octubre 1881

FONDOS DE GARANTÍA.

Las existencias de la Compañía (*capital social de doce millones de francos, reservas, etc.*) representadas por fincas, metálico, valores moviliarios-franceses de 1.ª clase alcanzaban en 31 de Diciembre de 1886, á
50 millones de francos.--Ciento ochenta millones de reales.

LA URBANA, vida fundada en 1865 es la sociedad que mas ha superado entre todas las francesas; tiene dadas pruebas de su importancia y solidez, habiendo asegurado en 20 años mas de 1200 millones de reales.

No existe pues compañía ninguna de seguros sobre la vida que en 20 años de existencia, haya formado un capital de 50 millones de francos, sin perjuicio de haber distribuido anualmente á sus asegurados cantidades considerables.

En LA URBANA la participacion en los beneficios se distribuyen anualmente.

LA URBANA admite la competencia de los tribunales españoles, y todas las cuestiones que se susciten en España contra la compañía, serán sometidas á los tribunales de las poblaciones en quetengan establecidas las agencias.

Director de LA URBANA en Orihuela, don Agustin Lopez, plaza de Cubero número 9.